
Consiglio Comunale INT 171 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
MENU'  PER IL PROSSIMO ANNO SCOLASTICO:  UNA VOLTA AL MESE
VEGANO E TUTTI I GIORNI TRASPORTO PUNTUALE?
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 26 MARZO 2021 

PREMESSO CHE

-    da anni la ditta Tundo Vincenzo spa (già Tundo Vincenzo srl) ha in affidamento dal Comune di
Torino  il  servizio  di  trasporto  scolastico  e  per  disabili;
-    lo scrivente, in forza del potere di sindacato ispettivo riconosciuto ai Consiglieri e avente ad
oggetto tutti gli atti e le attività dell’Amministrazione, si è occupato dell’appalto affidato alla ditta
Tundo, delle modalità di svolgimento del servizio e di molti altri aspetti mediante la presentazione
di una molteplicità di atti consiliari (interpellanze, richieste di Comunicazioni, istanze di accesso
atti);
-    l’ultima richiesta di Comunicazioni della Sindaca (“Il sottoscritto Capogruppo […] venuto a
conoscenza degli incessanti ritardi nell’erogazione degli emolumenti ai dipendenti della ditta che da
tempo  ha  in  gestione  il  servizio  di  trasporto  scolastico  per  alunni  disabili,  consapevole  sia
dell’attivazione  della  procedura  ex  articolo  30,  comma  6  d.  lgs.  n.  50/2016  sia  delle  estreme
difficoltà finanziarie a cui continuano ad essere esposti i dipendenti, chiede che la Sindaca riferisca
nella  seduta  del  Consiglio  Comunale  di  lunedì  22  marzo  2021  in  merito  alle  azioni
dell’Amministrazione finalizzate alla tutela dei lavoratori mediante l’accelerazione delle procedure
relative  ai  versamenti  degli  emolumenti  arretrati  (alcuni  lavoratori  sono  ancora  in  attesa  della
mensilità di dicembre 2020”) ha conosciuto il diniego dell’Amministrazione Appendino a fornire un
pubblico riscontro. Decisione non condivisibile che ha danneggiato non tanto l’azione politica dello
scrivente quanto piuttosto la quotidiana organizzazione di molte famiglie torinesi;

RICORDATO CHE

-     l’appalto  in  vigore  genera  dagli  esiti  del  Bando  numero  98/2018,  pubblicato  in  Gazzetta
Ufficiale il 21 dicembre 2018, che, suddiviso in 10 lotti per un valore complessivo presunto di €
6.180.000, ne vedeva assegnati soltanto due: il numero 8, relativo alla gestione amministrativa e il
numero  10,  avente  ad  oggetto  il  servizio  di  accompagnamento;
-     per  completare  l’affidamento  complessivo  del  servizio  per  i  lotti  non  assegnati,
l’Amministrazione provvedeva ad indire una procedura negoziata (con determinazione dirigenziale
n. mecc. 2019 40915/007 approvata il 4 marzo 2019) secondo quanto previsto dall’art. 63, comma 2
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lett. A) del d. lgs. n. 50/2016 e s.m.i.: a questo punto accadeva che la ditta Tundo si aggiudicasse i
lotti in una prima fase non assegnati;

EVIDENZIATO CHE

-    l’appalto tuttora in vigore ha una durata biennale e cesserà i propri effetti nei prossimi mesi
estivi,  fatte  salve  le  disposizioni  di  legge  in  materia;
-    appare necessario che l’Amministrazione debba operare senza ritardo al fine di giungere quanto
prima alla pubblicazione di un nuovo bando per l’affidamento del servizio di trasporto scolastico e
per disabili, per il relativo servizio di accompagnamento e gestione amministrativa integrata, e che
esso  si  possa  poggiare  su  parametri  e  caratteristiche  tecniche  tali  da  consentire  al  mercato  di
individuare il miglior concessionario, tale da essere adeguato per gli standard dell’Amministrazione
torinese  e  funzionale  ed  efficiente  per  i  cittadini  fruitori  del  servizio;
-     come  recentemente  dichiarato  dall’Assessore  Di  Martino  e  ripreso  da  molti  organi  di
informazione, sembra palesarsi l’intenzione dell’Amministrazione di giungere ad un nuovo bando
per il servizio di trasporto disabili con un “nuovo impianto che renda attrattiva a più soggetti la
partecipazione  alla  gara”  (La  Repubblica  del  18  marzo  2021),  “Anche  la  durata  quinquennale
dell’appalto dovrebbe risultare più attrattiva per le aziende che hanno necessità di ammortizzare i
costi  di  inizio  servizio”  (Torino  Cronaca  Qui  del  18  marzo  2021);  
 

INTERPELLA

Il  Sindaco  e  l’Assessore  competente  per  sapere:
1.     con  quali  tempistiche  l’Amministrazione  intenda  pubblicare  il  prossimo  bando  per
l’affidamento  del  servizio  di  trasporto  scolastico,  per  disabili  e  per  i  servizi  connessi;
2.     quali  siano  le  caratteristiche  fondamentali  del  nuovo  servizio  che,  senza  incorrere  nella
divulgazione di  indebite  anticipazioni,  l’Amministrazione  intende delineare,  tenuto nel  giusto e
doveroso  conto  l’esperienza  più  recente.
 

Torino, 26/03/2021 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Silvio Magliano
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